

LOS ITALIANOS LLEVAN HECHOS 16.000 PRISIONEROS AUSTRIACOS

EL PERÚ ENVÍA UN "ULTIMÁTUM", Á ALEMANIA

LA GUERRA

Resumen diario.

Pocas noticias importantes. En Verdun ha cesado la batalla de infantería, aunque siguen tronando los cañones. En Artois y Flandes hay acciones parciales. La aviación inglesa da pruebas de extraordinaria actividad.

En la frontera italoaustriaca sigue la ofensiva italiana, que ha logrado su principal éxito en el Carso. Cadorna lleva hechos 16.000 prisioneros austriacos.

En Moldavia, combates que no alteran la situación estratégica.

Los rusos se concentran en Curlandia entre el Aa y el Duna, para resistir la ofensiva alemana que se anuncia.

Según una nota publicada por el periódico alemán Vossische Zeitung, el Perú ha enviado un ultimátum a Alemania.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 23.—Comunicado de las once de la noche.—Día tranquilo en el conjunto del frente. Actividad recíproca de la artillería en ambas márgenes del Mosá. En la región Este de Altkirch, la artillería francesa tomó bajo su fuego un Drachen alemán, que cayó envuelto en llamas.

Comunicado del ejército de Oriente.—En la región Norte y al Noroeste de Vetrnik han sido rechazados dos destacamentos búlgaros con pérdidas sensibles. En el recodo del Cerna, nuestro fuego de destrucción ha producido incendios en tres baterías enemigas.

La aviación ha bombardeado los establecimientos enemigos de Razimbei, en el valle del Cerna.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 23.—Al anochecer han sido rechazados ataques parciales ingleses en la carretera de Iprés a Menin y en las proximidades de Lens. A ambas orillas del Mosá ha habido fuerte lucha de fuego de variable intensidad.

En el frente oriental permanece invariable la situación.

Inglaterra.—Londres, 23.—(Oficial).—Hemos adelantado ligeramente nuestra línea esta noche al Sudoeste de Lens. En el frente de batalla de Iprés, un ataque alemán contra uno de nuestros puntos de apoyo al Este de Langemarck, ha sido rechazado por nuestros fuegos de ametralladoras.

Un destacamento enemigo ha ejecutado durante la última noche un golpe de mano contra uno de nuestros puestos avanzados hacia Lombaertzde.

Dos de nuestros hombres han desaparecido.

Inglaterra.—Londres, 23.—Comunicado de la noche.—Durante todo el día se han librado violentos combates locales alrededor de la importante posición enemiga conocida con el nombre de «Crassier Vert» y situada inmediatamente al Sur de Lens. Nuestras tropas penetraron en Crassier al principio de la mañana y rechazaron varios contraataques, en el curso de los cuales el enemigo sufrió grandes pérdidas, en el cuerpo a cuerpo y por los fuegos de nuestra artillería. El combate ha continuado con encarnizamiento para la conquista de dicha posición. Un ataque contra una de las granjas organizadas tomada por los nuestros en el día de ayer al Norte de la vía férrea de Iprés a Roulers, hizo que el enemigo retrocediera ante los fuegos de nuestras ametralladoras. Nuestra línea ha sido avanzada ligeramente al Noroeste de Langemarck.

La lucha aérea ha proseguido sin descanso todo el día, siendo más violenta que lo ha sido desde que comenzó la guerra. La aviación alemana se mostró ayer menos activa. Los aviadores enemigos no parecían desear mucho entablar combate en la proximidad de las líneas. El número de encuentros ha sido, sin embargo, muy elevado. El cambio de dirección del viento favoreció la acción de nuestros pilotos. En los combates aéreos derribamos doce aparatos alemanes; otros seis tuvieron que aterrizar con averías. De los nuestros faltan dos, uno de los cuales parece que tuvo que aterrizar en la playa de Ostende. En el transcurso de los ataques de ayer, nuestros aviadores trabajaron con éxito en unión de la artillería y la infantería. Las operaciones de bombardeo y reconocimiento prosiguieron como de costumbre. Arrojan cinco toneladas de explosivos durante el día, y por la noche, sobre diferentes objetivos, en el interior de las líneas enemigas.

Austria.—Budapest, 23.—Frente oriental. Cerca de Soveja y cerca de Oona, y al Oeste de Sulta, emprendió el enemigo violentos, pero inútiles ataques. Por lo demás, no hay nada importante que comunicar.—Frente italiano. El 21 de agosto representa en la historia del ejército del Isonzo uno de los días de más encarnizados combates. Al Este de Canale tuvimos que abandonar al enemigo el pueblo de Borh. Todos los esfuerzos de los italianos de extender su golpe más allá de las alturas al Sur del pueblo fueron en vano. Asimismo fracasaron al Sur de Lesora varios ataques del enemigo, llevados á cabo con grandes contingentes, en cuyos combates se distinguió particularmente el regimiento de Landsturm de Loehre núm. 25. Victoriosos, como los días anteriores, mantuvieron al Este de Gorizia y cerca de Biglia los bravos defensores sus trincheras avanzadas contra nuevos y repetidos ataques enemigos. Las elevadas pérdidas y el desfallecimiento completo obligó aquí al enemigo á hacer una pausa por la tarde en la lucha. Las luchas más rudas se

desarrollaron en la planicie del Carso, apoyada por su fuego de artillería, cuya violencia ya no puede ser sobrepasada. El enemigo arrojó desde las primeras horas de la mañana hasta bien entrada la noche una división detrás de otra contra nuestras posiciones. El choque fué dirigido contra las dos alas del sector, contra el Reunavajta hacia Kostanjevica, donde los regimientos húngaros 39 y 46, que luchan desde el verano de 1915 en el Carso, obtuvieron nuevos laureles, y contra Vedezza y San Gimignano. El resultado del día correspondió al admirable comportamiento de las tropas y á sus jefes, aunque se llegó al rechazar los ataques á oscilaciones en la lucha; el éxito fué, sin embargo, por completo, nuestro. Hoy, al romper el alba, las masas italianas atacaron de nuevo nuestras posiciones en el Carso. En el frente del mariscal de campo von Conrad se desarrollaron á menudo violentas luchas. En el valle del Sugana nuestras patrullas hicieron 70 prisioneros en la citada operación. Al Noroeste de Arstero quedaron en nuestro poder dos oficiales, 152 soldados y tres ametralladoras. Al Oeste del lago Garda nuestras tropas se apoderaron, después de terrible lucha, de un punto de apoyo enemigo.

Rusia.—Carnarvon, 23.—Comunicado ruso.—Frente occidental.—En dirección de Tulkun, destacamentos rusos se retiraron á la región de Reggaren y Kemeren. En Volynia, en dirección de Sokal, penetró el enemigo en las trincheras rusas de Zborysh.

Frente rumano.—En dirección de Oena continúa la lucha. Al Norte de Grezestahl, región de Soveja, y en dirección á Fossani, los rumanos rechazaron los ataques enemigos.

LOS ITALIANOS

La lucha en el Carso.—Roma, 23.—En los tres primeros días de la batalla sobre el Carso, donde la lucha se acentúa cada vez más, han obtenido las tropas italianas la posesión de potentes y múltiples líneas austríacas, que aportan enorme ventaja para los ulteriores avances. Han conquistado también la línea que defiende la carretera imperial de Solo y Brestovizza, y comenzaron á atacar el sistema defensivo que se dice línea de Kappa, creado por los austriacos para cerrar el paso de Hermada á Castagnavizza. Aquí continúa el combate sin interrupción con una violencia hasta hoy jamás igualada, habiendo ordenado el mando austriaco la resistencia hasta lo último, sin ceder terreno. Se refieren episodios del supremo valor italiano.

La brigada Cosenza conquistó el fortín Versic, rodeado de cinco órdenes de potentísimos baluartes y reducidos avanzados, armados de numerosas ametralladoras, atacando violentamente sobre el frente, en tanto otras fuerzas lo atacaban por la espalda. Los artilleros trasladaron los cañones hasta 200 metros de las ametralladoras, destruyéndolas y capturando millares de prisioneros. En la mañana del 20, los austriacos, que habían recibido refuerzos, se lanzaron diez veces al contraataque contra la brigada Lazio-Tancastagnavizza. El mando italiano ordenó inmediatamente que se le rindiera con el ataque, lanzándose entonces la infantería á la bayoneta y trabándose una lucha, en la que los italianos lo asaltaron y persiguieron hasta el interior de sus escondrijos y cavernas, cayendo en su poder todo un regimiento austriaco con sus oficiales y el coronel á la cabeza.

Entre Corite y Solo atacó la brigada Piceno siete veces á la bayoneta, apoderándose de las cotas 241 y 242, haciendo millares de prisioneros. Ametralladoras con dos granaderos avanzaron durante la noche dentro de Solo hasta la caverna de donde durante el día partían furiosos disparos. En ella apostaron las ametralladoras, enfundando la boca de la caverna, obligando á sus defensores á permanecer inmóviles hasta que, llegado el día, seccionaron 400 austriacos, que se rindieron. En Solo, los italianos cogieron seis cañones de mediano calibre, á los que los austriacos habían amarrado algunos caballos para llevarlos á su retaguardia. Más de otros 30 fueron cogidos en la gran avanzada.

Los periódicos venceses y berlineses reciben de sus enviados en el frente austriaco narraciones impresionantes sobre la violencia de la ofensiva italiana. Confirman el avance italiano al Oriente de Castagnavizza. Los periódicos Zuercher Post, Taegliche y Rudschan, refiriéndose á la intensidad del cañoneo italiano, dicen que se está más allá de las montañas del Tirolo, añadiendo que los italianos han adoptado diversos tipos de artillería.

El Berliner Tageblatt manifiesta que la principal arma de los italianos para los avances sobre las trincheras, consiste en el empleo de grandes minas de medio quintal de peso, que al caer en el suelo levantan todo hasta una altura de 2.000 metros.

El correspondiente suizo de la Idea Nazionale escribe que el mando austriaco esperaba la ofensiva, por lo que en los últimos meses había transformado cinco regimientos de infantería en ametralladoras, organizando además algunas fábricas para la exclusiva construcción de este arma. Habla estado por este sistema para impedir que hubiera gran número de prisioneros, y á fin de defender su primera línea é impedir el avance de nuestras tropas por la concentración del tiro de la reserva, dejando dispuesta la retaguardia para el contraataque. Añade que las pérdidas austríacas hasta la fecha más conocidas y señaladas son las del sector de Tolmino á Aspovo.

Al fin de la jornada del 20 alcanzaban más de 25.000 hombres. Cerca de Chiapovano fueron arrasados por el golpe de los aeroplanos cuatro grandes depósitos de municiones. También se hizo blanco, destruyéndola, la residencia del mando de la división de Tolmino, hiriendo á todo el Estado Mayor austriaco.

El asalto á las posiciones austríacas.—Roma, 23.—El correspondiente de guerra de la Tribuna, examinando las fuerzas austríacas, dice que éstas han sido reforzadas por tropas traídas del frente oriental.

El del Giornale d'Italia dice que las tropas italianas, después de haber rechazado nueve contraataques del enemigo, se lanzaron al asalto, haciendo prisioneros á fuerzas de los regimientos 2.º, 20.º y 56.º de la 12 división enemiga, llegados en los últimos días de la Galizia.

Añade que la brigada Piceno efectuó el 19 siete asaltos á la bayoneta para conquistar las cotas 241 y 242, donde hicieron millares de prisioneros, y á la mañana siguiente, cinco sobre el sólido sistema de las trincheras de Kafante Solo.

Los austriacos intentaron, sin conseguirlo, recuperar seis cañones de 75, cuyos artilleros habían sido muertos.

De Piava al mar la resistencia fué vencida en un frente de 80 kilómetros de su primera línea.

Nuestras armas aéreas son superiores á las del enemigo. Así lo reconocen los documentos hallados en los aviadores muertos.

Continúa la captura de prisioneros, cuyo recuento se hace.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Situación difícil entre Alemania y la Argentina.—Zurich, 23.—Un telegrama de Berlín anuncia que el Gobierno alemán ha contestado á la nota de la República Argentina, en que pedía compensaciones completas por los buques torpedeados y garantías de que esos atentados no se repetirían. En su contestación, Alemania no se aviene á las pretensiones de la Argentina, aunque, sin embargo, no las rechaza completamente. El Gobierno argentino ha hecho saber que no se considera como satisfactorio. Se dice en Berlín que la posibilidad de un conflicto no está totalmente eliminada.

LOS ALIADOS

Hospitales de sangre bombardeados.—Londres, 23.—Comentando los atentados cometidos por los alemanes contra los hospitales, escribe el Daily Mail: «Los bombardeos de hospitales franceses é ingleses, efectuados por aviadores alemanes cerca de la línea de fuego y á retaguardia de ésta, constituyen atrocidades comparables al crimen cometido deliberadamente con la tripulación del Belgian Prince, y tales actos explican por qué está el mundo entero contra Alemania.» El correspondiente del Times en el frente británico escribe á este respecto: «Los alemanes atacan deliberadamente los hospitales divisionarios situados cerca del frente. Acuse sin pasión alguna el mundo entero de la gravedad del hecho. Los alemanes no han arrojado bombas accidentalmente sobre nuestros hospitales, y es evidente que nuestras ambulancias han llegado á ser algún tiempo su objetivo preferido. Sus aparatos no arrojan bombas sobre ningún otro punto, y hace tres días bombardearon tres hospitales divisionarios establecidos hace dos años á retaguardia del frente. Estos edificios son muy antiguos para que los alemanes desearan su destrucción. Por otra parte, en las cercanías de estas ambulancias no hay nada que justifique ningún ataque militar. En uno de estos hospitales los alemanes hicieron á tres enfermeras; en otro mataron á un médico é hirieron á otros tres, y en un tercero mataron á nueve heridos alemanes.»

El bombardeo de los hospitales.—Londres, 23.—El correspondiente Mr. Thomas Beach, describiendo el bombardeo por los alemanes de los hospitales á retaguardia de las líneas francesas, escribe: «El raid sobre el hospital se verificó en una noche oscura; los alemanes lanzaron bombas de 300 libras, que hicieron enormes estragos. La primera bomba cayó sobre la sala llena de heridos alemanes, que daban gritos de espanto, siendo los únicos que mostraron terror. El hospital quedó sumido en profunda oscuridad, y así comenzó á buscarse á los heridos entre los escombros, á la luz de una pequeña lámpara eléctrica de bolsillo, á cuyo resplandor se vió una escena horrible. Nueve alemanes habían resultado muertos y hubo que escombrar aquellos montones de carne humana, y retirar los heridos que había debajo de los muertos. La escena fué en extremo lúgubre. Pronto acudieron otros doctores y enfermeras, pues las otras salas no habían sufrido tanto como la ocupada por los alemanes, aunque también allí resultaron otros heridos, entre ellos algunas enfermeras. Aquella misma noche fueron atacados por los alemanes otros tres hospitales. No pueden pretender los alemanes que se trata de un error, pues los hospitales están situados en el mismo sitio desde hace tres años.»

De la batalla de Flandes.—Londres, 23.—El correspondiente de la Agencia Reuters en el frente inglés telegrafía con fecha de hoy: «Según las noticias llegadas hasta nosotros del frente de batalla de Flandes, todas nuestras ganancias obtenidas en el transcurso de la lucha de ayer han sido conservadas, y hasta hemos conquistado dos nuevos puestos

avanzados, á pesar del violento bombardeo de los alemanes y los vivos contraataques, con los que intentaban recuperar el terreno conquistado por nosotros. Nuestro éxito es mucho más importante de lo que parece indicar la conquista de algunos centenares de metros, pues combatimos ahora por la posesión de una meseta que domina el conjunto de las posiciones tácticas del Norte de Bélgica, donde hemos ganado ya un buen pedazo. Naturalmente, el enemigo hace toda clase de esfuerzos para impedirnos obtener esas posiciones, y por ello hubo violenta lucha durante todo el día de ayer en ambos lados de la carretera de Iprés á Menin. La extensión de las pérdidas alemanas no se puede calcular basándose en el número de prisioneros hechos, porque en los combates de esta violencia, la proporción de prisioneros es forzosamente pequeña. Los alemanes se tambalean evidentemente ante la violencia de los golpes que les hemos dado en Lens y en Flandes, donde habían acumulado masas de tropas, debilitando otras ciertas partes de sus líneas. Los éxitos magníficos de los franceses en Verdun han causado al enemigo las mayores inquietudes. Hay muchos motivos para creer que el Príncipe heredero ha requerido la ayuda del Príncipe de Baviera.»

La Conferencia socialista.—Londres, 23.—La Conferencia que los socialistas aliados han de celebrar en Londres el día 28 tendrá que votar la proposición para elección de cuatro Comisiones, de las cuales la primera se ocupará de la declaración general; la segunda, del proyecto de Ligas de naciones; la tercera, de los problemas económicos y reivindicaciones para reparaciones y restituciones, y la cuarta, de los cambios territoriales. Presidirá Henderson, y se espera á los delegados de Inglaterra, Bélgica, Francia, Grecia, Italia, Rusia y América. El martes ofrecerá el partido laborista un almuerzo á los delegados. La Conferencia será privada; pero todas las tardes se publicará una nota oficiosa.

LOS IMPERIOS CENTRALES

El Kaiser en el frente occidental.—Berlín, 23.—El Emperador alemán transmitió ayer personalmente en un discurso la gratitud de la patria á los soldados del frente de Flandes. Revistó además en un punto próximo á la costa de Flandes una delegación de aquellas tropas, que continúan allí los ataques enemigos, así como otra de las tropas de la Marina y de las tripulaciones de los submarinos.

Declaraciones de Sudetum.—Amsterdam, 23.—En una entrevista, el doctor Sudetum, presidente accidental del Reichstag, ha declarado que no sería juicioso que el Gobierno hiciera conocer sus fines de guerra antes de que las negociaciones de paz estén empezadas.

Bombardeo de Zeebruggen.—Londres, 23.—Un telegrama de Amsterdam anuncia que, según el Telegraaf, unos buques británicos han bombardeado Zeebruggen ayer tarde.

LOS RUSOS

Choque de trenes.—Petrogrado, 23.—El tren que llevaba la Familia Imperial ha chocado con uno de mercancías en la estación de Khalla. Todos los viajeros resultaron ileso; pero la colisión ha causado un retraso de veinticuatro horas á la salida de dicho tren.

FUERA DE EUROPA

Ultimátum japonés.—Berná, 23.—La Vossische Zeitung publica una nota en que se dice que el Perú ha enviado un ultimátum á Alemania.

La causa es una serie de incidentes provocados por la guerra submarina.

La guerra en Arabia.—Londres, 23.—El ministro de la Guerra anuncia que las tropas de Hedjaz han llevado á cabo extensas operaciones en Arabia. Las fuerzas árabes destruyeron parte del ferrocarril al Norte de Medina y capturaron algunos puestos aislados de los turcos. En el distrito de Maan fueron muertos 700 turcos y otros tantos fueron hechos prisioneros. (Agencia Radio.)

Combates en Asia.—Londres, 23.—El ministro de la guerra ha recibido un aviso de que las tropas que combaten á las órdenes del Rey del Hedjaz han ejecutado una serie de operaciones importantes contra destacamentos y puestos turcos en Arabia. Según las informaciones recibidas hasta ahora, las tropas árabes, actuando de conformidad á planes cuidadosamente estudiados, han destruido una parte de la vía férrea al Norte de Medina y capturado varios puestos aislados turcos.

Los planes parecen haber sido hábilmente concebidos, y el ímpetu y el arrojo con que han sido ejecutados, han sido admirables.

En más de una circunstancia, las tropas árabes han atacado y derrotado á fuerzas turcas numéricamente superiores.

Sólo en la región de Maan mataron á más de 700 turcos, hicieron numerosos prisioneros y tomaron cuatro cañones.

Es imposible en la hora actual prever la repercusión que la sublevación árabe podrá tener sobre las operaciones del frente oriental; pero es evidente que el Rey del Hedjaz y sus adheridos, definitivamente asociados á los aliados, lo mismo en sus fines que en sus ideales, tienen que poner en apuras á los enemigos.

El movimiento árabe, que comenzó por el charife de la Mecca, se va propagando casi á todas las tribus árabes del Hedjaz y se extiende hacia el Este.

La nación norteamericana

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

15 de agosto.—Desde Hyde Park Corver he visto desfilar esta mañana á 4.000 soldados norteamericanos que se están preparando en uno de los campamentos de Inglaterra para entrar en batalla.

Estos 4.000 soldados han desfilado por las calles centrales de Londres sin otro propósito que el de hacerse ver. Su mensaje no puede ser más claro: «Aquí estamos. Somos la vanguardia. Detrás de nosotros hay un millón de hombres que entrará en combate la primavera próxima. Detrás de ese millón hay otros diez millones que se irán preparando. ¡Aguantad un poquito, que ya estamos llegando!»

Y no han necesitado decir otra cosa para que los Imperios centrales ofrezcan la paz, tanto por el camino de Estocolmo como por el de Roma. Ya hablaremos de eso de la paz. ¿Qué es la paz? El entronizamiento del derecho internacional. Ahí está el cuento. El caso es que esta misma mañana ha contado en el Daily Telegraph Mr. Gerard, ex embajador de los Estados Unidos en Berlín, una de sus entrevistas con el Kaiser, en estas palabras:

«Tuviéndonos entonces una larga discusión detallada sobre todo el problema submarino, en la que dijo el Emperador que el submarino estaba destinado á prevalecer, que era un arma reconocida por todos los países, y que había visto un grabado de un proyecto de submarino gigantesco en el Scientific American. Añadió que, sea lo que fuere, ya no existía una ley internacional. El canciller Bethmann-Holweg asintió á esta última manifestación.»

Para que haya paz, es decir, para que prevalezca el derecho internacional en el mundo es necesario que todas las partes interesadas reconozcan el imperio del derecho internacional, y si una de las partes no lo reconoce, hay que reducirla á la impotencia. Ya hablaremos de la paz otro día.

Los soldados norteamericanos van cubiertos de sombrero de alas rectas, visten de color kaki, calzan botas claras, y caminan formados de 4 en 4, con el fusil al hombro. Andan despacio, pero con buen paso y excelente formación; enarbolan dos banderas, y las dos flamantes, una la de los Estados Unidos; otra la del regimiento. Llevan detrás, cogiendo del cinturón, una manta impermeable doblada, que les va golpeando los muslos.

Un detalle que me chocó es que los oficiales no llevan armas. Tampoco suelen llevar los ingleses ni espada ni revólver, pero sí un bastoncito de junco. Los oficiales norteamericanos no llevan ni bastón. El detalle me gustó. Diríase que quieren subrayar ante el mundo que el mando de un ejército se legitima por razones puramente morales. El oficial manda porque debe mandar, y no por otra causa.

Otro detalle curioso es el de la disparidad física de los soldados norteamericanos. Unos son gigantes, otros tienen regular estatura, otros son más bajos que los más bajos soldados europeos. Esta diversidad se extiende á todo género de dimensiones y colores. Unos son muy gordos, otros muy flacos; unos son tan anchos de hombros como héroes de feria; otros son flacos y nervudos como moros de la montaña; unos son pálidos, otros apáticos, aunque todos ellos más sanos y resistentes que el promedio de los europeos.

Al cerciorarme de esta disparidad física me di cuenta de la razón de que se haya dicho y repetido que los norteamericanos no tienen los hombros en su sitio, porque unos los tienen demasiado arriba, y otros demasiado abajo, y otros demasiado aparte, y otros demasiado juntos.

He visto claro que esta observación, aunque disparatada, tiene su razón de haber surgido. Y es ésta: En cada país europeo los hombres se parecen más unos á otros. Un escocés se parece más á un escocés, y un prusiano á un prusiano, y un francés á un francés, que un norteamericano á otro norteamericano. Si desfila por delante de nosotros un regimiento de escoceses encontramos profunda semejanza entre unos hombres y otros. Y esta es la causa de que nos parezca que los escoceses tienen los hombros en su sitio. Pero si desfilase ante nosotros un regimiento constituido por hombres de los distintos países europeos, y vestidos todos ellos con el mismo uniforme, también nos parecería que ninguno de ellos tiene los hombros en su sitio. Porque lo que se quiere decir con ello es que los hombros de cada hombre difieren mucho de los de su vecino.

Ver desfilar á un regimiento de norteamericanos es como ver pasar á un regimiento en que hubiese hombres de todas las naciones europeas.

Hay una diferencia, pero esencial: que á pesar de ello, se me figura que en toda Europa no existe actualmente una nación más homogénea, en cuanto al espíritu, que la norteamericana. Este soldado norteamericano será hijo de irlandés, aquél de ruso, el otro de sueco, el otro de alemán, el otro de francés; pero hacéis hablar, y veréis que no sólo hablan una misma lengua, la inglesa, sino que la hablan con el mismo acento, el norteamericano.

Hablad aún más con ellos. Advertiréis entonces otra cosa, y es que la mentalidad es

AVISOS ÚTILES

COMPANÍA TRANSATLÁNTICA

El vapor «ISLA DE PANAY» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 30 del corriente mes de Barcelona, de Valencia el 1.º de septiembre próximo, de Málaga el 3 y de Cádiz el 5, directo para Nueva York, admitiendo carga para este puerto.



JAQUECAS NEURALGIAS GRIPES REUMATISMOS enciencran SIEMPRE ALIVIO TOMANDO UN COMPRIMIDO RHODINE (S<sup>o</sup> de USINES au RHONE Paris) disuelto en un vaso de agua. Tubo de 20 comprimidos Ptas 1.50 De venta en todas FARMACIAS

la misma en el hijo de California que en el de Nueva York, en el de Texas que en el de Vermont. Y poco a poco caerán en la cuenta de un hecho inesperado. Y es éste: que en los Estados Unidos la nación es mucho más una, en cuanto al espíritu, que en ninguna de las naciones europeas, y que en todo el continente de Norte-América hay mucha menos diferencia entre un hijo del Norte y uno del Sur, ó uno del Oeste y otro del Este, que la que existe en Alemania entre un hamburgués y un berlinés, siendo ambos prusianos, ó la que existe entre un hijo de Laguardia y otro de Amurrio, siendo ambos alaveses.

Con ello no digo nada nuevo para los españoles que conocen la América que habla nuestro idioma. Quien haya estado en la Habana conoce el Centro Gallego, el Centro Asturiano, el Centro Montañés, el Centro Vas-

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

La Facultad de Ciencias de Zaragoza

Son muy atinadas estas lamentaciones del «Heraldo de Aragón»:

«Va transcurrido un mes desde que el fuego destruyó buena parte del soberbio edificio, y todavía nada hay acordado en firme en cuanto a la reconstrucción del mismo.

Ni aun en casos como este, refidos con toda clase de dilación en la ejecución de las obras necesarias, ha prescindido la Administración de su característica lentitud.

Se acerca el nuevo curso académico, y por las trazas, llegará el día 1.º de octubre sin que hayan comenzado las obras.

Envió el ministerio un arquitecto, se enviaron a Madrid los informes necesarios para que desde luego se propusiera el correspondiente crédito y el Sr. Andrade anunció, a la entrada de uno de los últimos Consejos de ministros, que pediría una cantidad para la reconstrucción.

Pues con todo esto, parece que no se ha dado un paso para reparar los desperfectos causados por el incendio, pese al plausible celo demostrado por el rector y el Claustro universitario, no secundados, por cierto, por todas las personas y corporaciones obligadas a velar por los intereses de Zaragoza.

Tratárase del establecimiento de un nuevo centro docente ó de la realización de una mejora que en nuestra ciudad fuera cosa nueva y se explicaría que no se marchara más rápidamente; pero se trata de rehacer en parte lo que ya se tenía y todo aplazamiento en esta finalidad será justamente censurable.

Esto por lo que toca a la reedificación, que en lo relativo a la reposición del material científico, con tanto esfuerzo y paciencia reunido, es de presumir que las cosas vayan más despacio aún.

Si a la función docente se le dedicase en España la atención que merece, parte izquierda de la solicitud con que se la mira en el Extranjero, ya haría días que, sin necesidad de requerimientos y excitaciones, habrían comenzado los trabajos de reconstrucción.

Zaragoza se honraba con el magnífico edificio, tan beneficioso para la enseñanza, y no puede mirar con indiferencia que se vaya demorando indefinidamente su reintegración al estado anterior al incendio, so pena de que se diga que a los zaragozanos se les da un ardite de cuanto supone cultura y progreso.

Si las bien intencionadas gestiones practicadas hasta aquí no han tenido el éxito que se buscaba, forzoso será redoblarlas y que la opinión las secunde resueltamente.

En verdad que sería vergonzoso que aquí nos resignásemos a esperar pacientemente a que la Administración se decida a sacudir la apatía en que se adormece.

Tiene la palabra el ministro de Instrucción, en la parte que le toca.

HACE MEDIO SIGLO

Día 24 de agosto de 1867.—San Ildefonso, 23.—Hoy, á las doce y media, ha llegado á

oo y el Centro Catalán, pero no puede advertir diferencia apreciable entre un camagüeyano y un matancero. Un cubano es un cubano, y nada más.

Y la razón es obvia. Las naciones europeas han surgido de las regiones. Lo primero han sido en ellas las regiones, y luego ha surgido la nación, por mutuo cambio de sangre y de espíritu. Pero en América lo primero que ha surgido es el espíritu nacional, por medio de la identidad de la tierra y de la escuela nacional. Lo primero que allí se ha hecho es cocer en el puchero de la escuela nacional las almas de las distintas razas europeas.

Y por eso acontece—¡desagradable sorpresa para el Kaiser!—que la nación de los Estados Unidos es mucho más nación que ninguna nación europea.—Ramiro de Maestu.

Palma de Mallorca, concediendo carácter oficial á la Asociación de Propietarios de Palma de Mallorca; desestimando el recurso de alzada interpuesto por D. Antonio Seijo Posada contra providencia del gobernador civil de Pontevedra, que declaró necesaria la ocupación de unos terrenos del recurrente con motivo del abastecimiento de aguas de Vigo.

Partido de «tennis».—Santander, 23.—Ha terminado el partido de tennis, campeonato de Santander, con el siguiente resultado: Individual, Copa del Rey, ganó Sagnier. Campeonato de señoras, Copa de la Reina, ganó la señorita Luisa Carvajal. Parejas mixtas, Copas de la Reina Cristina é Infanta Isabel, ganó Sagnier. Parejas de señoras, Copa de la marquesa de Manzanedo, la ganaron Elisa Meave y Anita Soto. Parejas de caballeros, sin ventaja, la ganaron Sagnier y Orue. Parejas de caballeros, con ventajas, Copa Sarrástegui, la ganaron los Sres. Cuadra.

Banquetes.—Esta noche se celebra un banquete en el Hotel Real. Después un cotillon en el Club de Regatas. Mañana será obsequiada con un banquete la oficialidad del «Giralda».

Carreras de caballos.—San Sebastián, 23.—En el Hipódromo hay regular animación. Primera carrera.—Premio de dos años, 1.200 metros. Corrieron seis caballos. Ganaron: 1.200 pesetas, «Fontenay», del conde de la Cimetra; jinete, Ringstead; 200 pesetas, «Clarap», del duque de Toledo; jinete, Line; 100 pesetas, «Fanatic», del marqués de Casa Riera.

Segunda carrera.—Premio Dolma Begtíhe, 1.200 metros. Corren seis caballos. Ganar: 1.200 pesetas, «Saint George», del marqués de San Miguel; jinete, Stern; 200 pesetas, «Gracias», de Aldama-Milans; jinete, Diez; 100 pesetas, «Principes», del marqués de Villamejor; jinete, Garnier.

Tercera carrera.—Premio André, á reclamar, 1.200 metros. De seis caballos inscritos corren cuatro. Ganar: primero, 2.500 francos, «Bensada», de Aldama-Milans; jinete, Ringstead; segundo, 300 francos, «Uraansa», del duque de Toledo, jinete, Line; tercero, 200 francos, «Overfard», de Odriozola; jinete, Gámer. El caballo ganador «Bensada» no fué reclamado.

Cuarta carrera.—Premio Arreau, 3.400 metros. Inscritos 18. Corren nueve. Ganar: primero, 3.000 francos, «Helleponta», del marqués de Villamejor; jinete, Garner; segundo, 700 francos, «Le Voyageur», del barón de Velasco; jinete, Ripet; tercero, 300 francos, «Royaumut», de Carrizosa; jinete, Foch.

Quinta carrera.—Premio Doge (handicap), 2.500 metros. Corrieron nueve caballos. Ganaron: 2.000 pesetas, «Cassant», del marqués de Villamejor, montado por Slokut; 300 pesetas, «Peonias», del conde de Mejorada, montado por García, y 200 pesetas, «Optima», de Cohon, montado por Kreigelstein.

Sexta carrera.—Premio del Rey, 2.200 metros. Inscritos, 17; corrieron nueve. Primero, 2.000 francos, «Blasley», de Valdeiras, montado por el jinete Panier; segundo, 300 francos, «Robinet», de Guimera, montado por Ringstead, y tercero, 200, «Dacira», de Martorell, montado por Garnier.

La última regata.—San Sebastián, 23.—Se ha celebrado la última regata para la copa del presidente del Club Náutico. Ganó la copa el balandro «Emendeka», de D. Martín Domínguez (padre). El domingo se correrá la regata para balandros patronados por señoras, disputándose la copa del marqués de Murrieta.

El general Luque.—Hoy espérase, procedente de Madrid, al general Luque.

Normalidad.—La normalidad es completa. Ayer regresaron las tropas que prestaban servicio en Beasain. Hoy retornan las que se trasladaron á Elbar. Se les ha tributado un entusiasta recibimiento.

Concurso de Tiro de pichón.—Sanlúcar, 23.—Ha estado muy concurrido el Tiro de Pichón. El premio de la Infanta Isabel lo ganó el tirador de Chipiona D. Antonio Caballero; la Copa del Ayuntamiento y el regalo del Casino Sanluqueño los obtuvo el jerezano don Alejandro Ivison, y el premio de la Sociedad del Tiro de Pichón fué ganado por el tirador de Sevilla señor conde de Bazquez. Tomaron parte en las tiradas 27 tiradores.

La Reina Victoria.—Su Majestad la Reina, en compañía de la duquesa de Santo Mauro, visitó el hipódromo y el campo de «tennis». Luego pasó por la playa con los Infantes, que tomaron su acostumbrado baño.

La firma regia.—S. M. el Rey firmó los siguientes decretos: De Gracia y Justicia: Concediendo libertad provisional á 75 reclusos; conmutando por la de destierro el resto de la pena impuesta á Sebastián Benítez Leal y á Dolores Escarías Cobo; nombrando magistrado de la Audiencia territorial de Barcelona á D. Isidro Lleza y Puyuelo; nombrando presidente de la Audiencia territorial de Palma á D. Mariano Izquierdo y González; nombrando canónigo de la catedral de Solsona, que ha de reducirse á colegiata, al presbítero licenciado D. José Vendrell Lort; nombrando fiscal de la Audiencia territorial de Cáceres á D. José Joaquín Marquina Sierra.

De la Presidencia: Nombrando caballeros de la Orden civil del Mérito agrícola á don Antonio Borreguero, D. Diego Gómez Torrealba, D. Francisco Gómez Torrealba, don Manuel Ortiz Ordóñez, D. Ricardo León Bustamante; autorizando al ministro de Fomento para sacar á subasta las obras del grupo segundo del puerto de Villagarcía y la instalación del depósito y pabellones del puerto de

—¡Oh! El señorito Leopoldo se ha marchado.—repuso la camarera riéndose.

—¡Que se ha marchado!—exclamó la joven inquieta.—¿Con quién?

—Solo, señora, y tan raramente vestido, que la señora no hubiera podido mirarle sin reírse.

—¿Qué significa esto?

—El señorito Leopoldo ha querido dar un paseo, y como, según parece, sus piernas no estaban firmes, se ha caído al río.

—¡Ah, Dios mío!—exclamaron Luciana y Juana asustadas.

—No se asusten las señoras... Ha salido ó le han sacado de él; pero como no podía permanecer con la ropa empapada en agua, á riesgo de coger una pulmonía, me he tomado la libertad de darle un traje del «señor»... ¡Solo que el señorito Leopoldo es bastante más delgado que el «señor», y parecía flotar dentro del traje!...

En cuanto ha estado vestido se ha marchado, encargándome que avisara á las señoras que no podía comer aquí, en atención á que iba á acostarse en seguida que llegara á su casa.

Juana relata á carcajadas oyendo este relato.

Luciana, al contrario, parecía preocupada.

—El señorito Leopoldo ha visto á la oficial de los sombreros?—preguntó.

La camarera, no queriendo confesar su ausencia, contestó:

—No, señora... Cuando ha venido estaba el señorito durmiendo todavía.

Esta contestación no tranquilizó completamente á Luciana.

Un hombre apaleado.—Almería, 24.—Anoche, próximamente á las doce, se presentó en la Casa de Socorro municipal José Domínguez Artero, de cuarenta y dos años, demandando asistencia facultativa.

Inmediatamente fué avisado el personal de guardia, compuesto del médico Sr. Berdejo y el practicante Sr. Soler Ortega, quienes curaron á José una herida contusa de cinco centímetros en la región frontal y otra de quince en la nariz y parte de la cara.

Dichas lesiones se calificaron de pronóstico reservado. El herido, que ingresó en el hospital, manifestó que dirigíase al Barrio Alto, donde habita, y que al intentar poner paz entre unos que reñían recibió varios garrotazos. Del suceso se dará cuenta al Juzgado.

CASTILLA LA NUEVA

Herido por un carro.—Ciudad Real, 23.—En el paseo de Cisneros y sitio próximo al real de la feria, al pasar un tren de mercancías se espantó la mula que arrastraba un carro, volcando el vehículo y ocasionando graves heridas al conductor que lo guiaba, Agustín González Peralta, vecino de Calzada de Calatrava. El público acudió á auxiliar al herido, al que acompañaba un hijo suyo, niño de siete años de edad. Fué trasladado Agustín González á una casa próxima y luego, en camilla, á la Casa de Socorro.

La corrida de Almagro.—Es extraordinaria la animación con motivo de la corrida que mañana se lidiará en Almagro, esperándose con ansiedad el resultado del ganado, que es de un paisano de Trujillos. Estoquearán Gaona y Larita.

Marcha de los exploradores.—Han regresado á sus puntos de residencia las secciones de exploradores de Calzada de Calatrava, Puertollano y Moral de Calatrava.

El teatro.—Se ha despedido la compañía de Gloria Correa. Durante la feria de Calatrava actuará en el teatro de dicha población la compañía de Luis Echaide.

Obrero electrocutado.—Toledo, 23.—El obrero aprendiz de tercer año de la Fábrica Nacional de Armas, Mariano Rodríguez Heredero, al manipular en el taller de aparatos sufrió una descarga eléctrica y quedó muerto instantáneamente.

CATALUNA

Las existencias de trigo.—Barcelona, 23.—En el Gobierno civil se ha recibido una circular disponiendo que sean aforadas las existencias de trigo de la provincia, formando relación jurada y detallando el consumo de cada pueblo.

Un incidente.—Barcelona, 23.—En el mercado surgió hoy un incidente por haber querido los vendedores elevar los precios de los comestibles. El público protestó, interviniendo los agentes de la autoridad.

Ladrón detenido.—En la carretera de Igualada ha sido detenido Francisco Moreu, recadero del pueblo de San Pedro de Riudevilles, autor del robo de una maleta con alhajas, valoradas en 5.000 pesetas, en el apeadero de Gracia cuando subía al tren su dueño.

Obreros que no trabajan.—Los obreros de los talleres de la estación de San Andrés no han entrado á trabajar. «La Compañía ha empezado á admitir esquirols».

Feria en Albacete.—Albacete, 24.—Ya se ha ultimado el programa de fiestas que se celebrarán en esta capital del 7 al 15 de septiembre próximo. Los festejos más importantes son los siguientes:

El día 9 tendrá lugar la inauguración de la nueva Plaza de Toros, lidiándose seis toros de Villalón por Gaona, Gallito y Saleri II.

El día 10 se correrán seis toros de Vera por las cuadrillas de Gaona, Gallito y Belmonte.

El día 11 se lidiarán ocho toros de la ganadería Samuel Hermanos por los diestros Paço Madrid, Belmonte y Saleri II.

Por la noche se correrán dos novillos y cuatro becerras por Torquito II y por Charlot, Llapisera y su botones.

El día 12 serán lidiados seis novillos toros de la ganadería de Palha Blanco por los diestros Pacorro, Nacional y Félix Merino.

El día 13 se celebrará en el Teatro Circo la Fiesta de la Mutualidad, con asistencia de los

dos irán al campo cogidos de la mano y hablando de amor y porvenir.

Por su parte, el pintor escenógrafo no se consideraba menos feliz.

Llegaría por fin á hacer su esposa de aquella niña encantadora, que pocas horas antes pudo y debió creer perdida para siempre. Luego pensaba en aquella casita de las islas de Santa Catalina, cuyo jardín en verano estaría lleno de fresca sombra, de olorosas flores y de cantos de pájaros. Aquella casita y aquel frondoso jardín podrían pertenecerle.

De este sueño resultó el ardiente deseo de adquirir la casita y el jardín. Eso no debía ser imposible, puesto que estaba en venta y no podía costar muy caro, dadas las exiguas proporciones del pabellón y del cercado.

Adriano se durmió tratando de recordar las señas trazadas sobre el cartel colocado junto á la puerta del jardín. Su memoria trabajó durante el sueño, y al despertarse se acordó que el cartel decía así: «Para tratar, dirigirse en París á la agencia de negocios, calle de Geoffroy-Marie, número 1.»

—Ya no me falta más que saber el nombre del agente de negocios—murmuró; pero recordó el nombre de la calle y el número de la casa... Ya encontraré.

Mientras que Leopoldo cuidaba su fiebre, Adriano y Clara eran completamente felices. Por primera vez en su vida creía Clara en la felicidad. La presencia de Adriano en la Villa de los Álamos le parecía un aviso del Cielo.

Tres veces se habían encontrado los dos jóvenes; luego era que una fuerza invencible, un poder misterioso, al que hubiera sido imposible resistir, los impelia uno hacia el otro. Adriano únicamente debía ocupar su corazón y su vida. Con indecible alegría pensaba en el domingo siguiente, en que el joven iría á buscarla y en que los

la agencia que conocemos y dijo á un empleado de Plácido Joubert:

—Vengo, caballero, á tratar de un pequeño inmueble situado en Creteil, en las islas de Santa Catalina... ¿Es aquí adonde debo dirigirme?

—Sí, señor... ¿Habéis visto la casa?

—La he visto por fuera solamente.

—¿Queréis visitarla?

—Sí, pero antes deseo saber su precio.

—Voy á decíroslo.

El empleado abrió una carpeta y sacó un legajo, que estuvo hojeando.

—Aquí está—dijo.—Son mil ciento veinte metros de terreno; á tres francos el metro, representa tres mil trescientos sesenta francos. Por la casa amueblada piden ocho mil francos; total, once mil trescientos sesenta francos... Los gastos de venta son á cargo del comprador; pero se dan grandes facilidades para su adquisición... Pagando la mitad al contado y los gastos de la escritura, el comprador tendrá cinco años para desquitarse de lo restante, por anualidades de mil francos... ¿Os conviene?

—¡Admirablemente!—replicó el joven, muy contento porque la compra le era no sólo posible, sino fácil.—En cuanto la haya visitado arreglaremos el asunto... ¿Tenéis las llaves?

—Están en Port-Creteil, en casa de un jardinero llamado Bertin... Todo el mundo os indicará su casa... Voy á daros cuatro letras para él, y os acompañaré... Si el inmueble os conviene, volved y os presentaré á mi jefe, el señor Plácido Joubert, para que os entienda con él.

(60) Boletín de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El gomoso, á quien ni el fuego de la chimenea ni la ropa seca habían podido hacer entrar en calor, salió de la casa y se dirigió rápidamente á la estación del camino de hierro. Cinco minutos después pasó un tren y se lo llevó á París.

La camarera, arreglando la sala, vió sobre un mueble la caja de sombreros que había enviado la señora Thourat.

—Según parece, la chica de la modista ha venido durante mi ausencia—murmuró.—¿Qué le hemos de hacer! Me guardaré los cinco francos que me dejó la señora para ella.

Un cuarto de hora después volvieron del paseo Juana y su hija.

—¿Han traído más sombreros?—preguntó Juana.

—Sí, señora; ahí están.

—Y Leopoldo dónde está—dijo Luciana no hallándole donde le dejó dormido.

Ministerio de Cultura

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## LAS FUERZAS SOCIALES

Comentando el entusiasta recibimiento hecho en Santander al Presidente del Consejo, *La Epoca* hace las siguientes consideraciones: «Es un aplauso a la energía contra la debilidad; al sentimiento del decoro del Poder público contra sus sistemáticas claudicaciones. De Prim para acá siempre han encunado las simpatías del pueblo español los godos bernantes dignos y enteros que han sabido sacar a salvo, de algunas de las muchas crisis por que ha pasado, el principio de autoridad, que es en las democracias, no atributo del gobernante, sino patrimonio del pueblo entero, de la inmensa mayoría de la Nación, que necesita de él para la vida de sus actividades todas, espirituales y económicas.»

El pueblo español ha visto muchas veces enajenado ese su patrimonio del principio de autoridad a la comodidad de los gobernantes, cuando no a su escepticismo respecto de muchas de las grandes esencias que les están confiadas. Lo ha visto defendido ahora con entereza, y de ahí los aplausos al jefe del Gobierno, las aclamaciones al Ejército, y las congratulaciones para todos aquellos trabajadores esforzados que, manteniéndose en sus puestos, han sido otros tantos valiosos defensores del principio de autoridad.

Esta es la gran lección que, para cuantos andamos en política, se contiene en estos sucesos: para los unos es la lección de que no debe invocarse en vano, y para perturbarlo, el nombre del pueblo; para los otros, para los que gobiernan o han de gobernar, es la de que, saltando por encima de esas minorías faciosas, hay que ir a encontrar el espíritu público, que es el más firme sostén de todas las instituciones.»

Es indudable que la masa general del pueblo español guarda los mayores respetos para el principio de autoridad y pone siempre todo su empeño en que se mantenga la disciplina social y el orden público.

En los momentos presentes, después de la crisis por que España ha atravesado, se han puesto bien de manifiesto esas cualidades espirituales de nuestro pueblo.

Y esa es la interpretación que debe darse a las ovaciones tributadas al Sr. Dato durante su estancia en Santander.

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Sábado 25 de agosto de 1917.—Sale el Sol a las 5,20 y se pone a las 6,45.

Santos del día.—Santos Luis, rey de Francia; Geruncio y Gregorio, obispos y confesores; Ginés, cómico, y Ginés, notario, Eusebio, Vicente, Julián y Magín, mártires; Santa Patricia, virgen, y el beato Miguel Canvillo, mártir.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de San Ginés; a las siete se manifestará a S. D. M.; a las diez misa solemne, predicando D. José María Coll, y por la tarde, a las cuatro y media, completas, y a las seis y media, estación, rosario, preces y procesión de reserva.

En la Escuela Pia de San Antón, por la tarde, a las seis y media, termina la novena a San José de Calasanz, siendo orador el padre Francisco Castro.

En las Escuelas Pías de San Fernando, por la tarde, a las seis, continúa la novena a San José de Calasanz, siendo orador el padre Manuel Pinilla.

En la iglesia de la Consolación, por la tarde, a las cinco y media, sigue la novena a San Agustín.

La misa y oficio son de San Luis, rey, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga, San Lorenzo y San Plácido ó de Gracia en su iglesia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turismo: Santa Bárbara.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 24 de agosto de 1867.—Los periódicos portugueses muestran gratitud por las deferencias de que han sido objeto en España los Monarcas lusitanos, y la *Gaceta de Portugal* hace mención especial de la circunstancia de haberse publicado con orla el Norte de Castilla y *El Eco de la Mancha* al pasar SS. MM. FF. por Valladolid y Ciudad Real, donde, respectivamente, se publican los citados periódicos. Concordando con las ideas de éstos, dice el colega lusitano: «Nosotros comprendemos del mismo modo que nuestros vecinos la buena correspondencia entre España y Portugal.» (De *La Correspondencia de España*.)

## AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia carilíca

## SECCION OFICIAL

La *Gaceta* de hoy contiene, entre otras disposiciones, las siguientes:

HACIENDA.—Real orden habilitando la playa de la ensenada de Bolonia, sita en el distrito marítimo de Tarifa, para el embarque y desembarque, en régimen de cabotaje, de las mercancías que se mencionan.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden nombrando el Tribunal para las oposiciones a la cátedra de Economía política y Elementos de Hacienda pública, vacante en la Universidad de Granada.

Otra disponiendo se anuncie a concurso de traslado la provisión de la plaza de profesor especial de Taquigrafía, Mecanografía y Ejercicios de Gramática castellana, vacante en la Escuela Profesional de Comercio de Málaga.

FOMENTO.—Real orden declarando ab-

solutamente incompatible para los ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, con la situación del servicio activo del Estado, no sólo ser concesionarios ó contratistas de obras públicas ó tener participación en negocios de esta especie, sino también intervenir en cualquier gestión que a ello conduzca, y no pudiendo en ningún caso figurar, ni directa ni indirectamente, como peticionarios.

Otra disponiendo que por todos los negociados y servicios dependientes de la Dirección general de Obras públicas se revisen los expedientes en tramitación, para proponer, siempre que proceda, la aplicación del artículo 1.º del real decreto de 15 de febrero de 1913.

Otra disponiendo que sobre el tema número 7 del Cuestionario aprobado por real orden de 8 del actual, se presente a la Conferencia de Seguros sociales una ponencia, encargando de la redacción de la misma a don Francisco Moragas y Barret, director general de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros de Barcelona y consejero honorario del Instituto Nacional de Previsión.

## Unión General de Periodistas

La Directiva de la Unión General de Periodistas se ha visto sorprendida por un sueldo circular, con el título de dicha Sociedad, en el cual se dice que «han sido admitidos a formar parte de tan importante Asociación los periódicos profesionales de Medicina, Farmacia, Veterinaria y Odontología, merced a gestiones del doctor D. Luis Ortega Morejón; lo cual—añade el sueldo—se pone en conocimiento de los directores de revistas de España para que soliciten su ingreso en la Unión General, pidiendo para ello un impreso que les será remitido desde la secretaría, instalada en el paseo de Luchana, núm. 169.»

Mucho celebraría la Sociedad poder contar con el concurso de tan distinguidos compañeros; pero del asunto no hay más que lo siguiente:

El Sr. Ortega Morejón, antes de constituirse la Sociedad y de elegirse directiva y presidencia, se dirigió al actual presidente, Sr. López Ballesteros, que entonces sólo era individuo de la ponencia, solicitando lo que en el sueldo se da por conseguido.

El Sr. López Ballesteros contestó al Sr. Ortega Morejón que, aunque desde luego le parecía imposible el pensamiento, daría cuenta a sus compañeros de ponencia, los cuales, al redactar los estatutos, declinaron circunscribir la Sociedad a Madrid y a los profesionales de la Prensa.

Ningún sueldo relacionado con la Unión General de Periodistas tendrá validez si no va autorizado con el sello de la Sociedad y la firma de su secretario.—El secretario, Antonio de Lezama.

## CARIDAD

Hemos recibido y entregado a la familia de la calle de San Bernabé, núm. 20, los siguientes donativos: De un suscriptor, 3 pesetas; de D. Agustín Cadarso, 10; de don Manuel López, 10; de C. M., 15.

En nombre de los interesados damos las gracias a los caritativos donantes.

## JEBA

Pastillas antídicas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

## DE LA GUARDIA CIVIL

Sobre la ley de Caza.—A un cuando no tengo por costumbre contestar a preguntas que se refieren al servicio peculiar de la Guardia Civil ni aclarar dudas sobre interpretación de leyes, tan insistentemente se me ha hecho una, cuya contestación piden en el periódico, que hago por hoy una excepción.

La pregunta la envió a un competensísimo jefe de la benemérita, que reside en Avila, cuyo nombre no pongo porque heriría su asombrosa modestia, y que es por su cultura y afición al estudio de estas cosas un verdadero maestro.

Se preguntaba: Un individuo que se halla dedicado al ejercicio de la caza en cualquier época hace uso de un reclamo de perdiz, y sólo está provisto de licencia de uso de armas, ¿puede, desde luego, además de denunciarsele, recogerse dicha licencia?

Y ahí va lo que contesta el comandante X: «Solo en caso de reiteración ó de reincidencia en infracciones de la ley de Caza se recoge la licencia insuficiente que presente el infractor, como medida preventiva para facilitar la ejecución de la sentencia que haya de dictarse por consecuencia de la denuncia. (Párrafo 3.º del art. 52 de la ley.)»

No se reputa reiterante ni reincidente al infractor que tenga pendientes de resolución una ó varias denuncias anteriores.

Es preciso para considerarse como tal, que haya sido condenado por alguna de ellas, y que la sentencia haya adquirido carácter de ejecutoria; es decir, que no se encuentre en curso de apelación. (Sentencia del Supremo de 8 de mayo 903.)

Se considera reiterante, y por lo tanto incurso en el párrafo 3.º del art. 52 de la ley al que fué castigado con arreglo a la ley de Caza anterior a la vigente, y ahora infringe ésta, hallándose en ambas leyes previstas y penadas las dos faltas.»

Servidos. Y nada más.—Ladera.

Después de la guerra empezará la línea económica para que usted aprenda IDIOMAS

## La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo ARENAL, 24 — MADRID Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

## UNAS LINEAS DE COMENTARIO

ECONOMICEMOS PAPEL

Este viene a ser el consejo que se desprende de las últimas disposiciones del ministerio de Hacienda, encaminadas a hacer frente a la carestía de papel, mediante economías en el consumo para los expedientes. Se ha ordenado una escrupulosa requisu en los archivos dependientes de dicho ministerio, para que todo papel considerado de inútil é innecesario, custodia sea destinado a aumentar la producción de pasta de papel.—La necesidad ha impuesto esta medida, que sin aquélla debiera haberse tomado hace tiempo, si quiera no fuese más que para evitar polvo y hacer sitio a cosas más útiles. Pero el espíritu que informa estas disposiciones debe completarse con otras encaminadas a simplificar lo mucho que pueden simplificarse las maneras protocolarias, llenas de hueca retórica y de vacío formulismo, con que suele vestirse de afectación todo documento oficial.—Es preciso orientar el sistema según normas más prácticas, y si para aumentar la pasta se ordena economizar papel, para aumentar sentido común, al mismo tiempo que disminuir papel, debe ordenarse economizar palabras inútiles, formulismos arcaicos y necias y engorrosas retóricas. Al pan, pan, y al vino, vino. De este modo todos veremos claro y la luz se hará con más facilidad, y con más facilidad podrá brillar la justicia cuando sea necesario que brille.—VÉRITAS.

## LAS BICICLETAS

### Una mujer atropellada

La excesiva velocidad que de ordinario llevan los ciclistas por sitio tan céntrico y de tanta circulación como la Puerta del Sol, ocasiona con frecuencia desgracias como la ocurrida ayer.

Por tan céntrica vía pasaba doña Angeles Pérez Sánchez, de cincuenta y dos años, cuando sin poderlo ella evitar fué atropellada por una bicicleta que á toda marcha montaba Leopoldo Ramos Ruiz.

Doña Angeles sufrió fuertes contusiones en la espalda y en la cabeza, de las que fué curada de primera intención en la Casa de Socorro del distrito del Centro, desde la que más tarde fué trasladada a su domicilio.

## EL MAESTRO GOULA

Ha fallecido en Buenos Aires el eminente maestro compositor y director de orquesta español D. Juan Goula, estimadísimo por sus talentos musicales.

Goula fué maestro de Canto de muchos artistas españoles que han dado días de gloria a su patria.

Fuó director de orquesta del teatro Real de Madrid y consiguió siempre justísimos aplausos en nuestro primer teatro lírico y en otros muchos de España, donde actuó dirigiendo compañías de ópera.

Descanse en paz el ilustre músico!

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Guerra.—Destinando a los coroneles de Caballería D. Manuel Jofre de Villegas y Castilla para el mando del décimo depósito de reserva (Zaragoza); D. Miguel Funell y Mauro, para el del regimiento lanceros de Farnesio, núm. 5; D. Francisco Muñoz de Santiago, para el del regimiento cazadores de Galicia, núm. 25, y D. Lorenzo Alonso Palomino, para el del noveno depósito de reserva (Reus).

Idem a los coroneles de Artillería D. Manuel Cerón y Cuervo para el mando de la Maestranza y Parque de Madrid; y D. Santiago Valderrama y Martínez para el de la Comandancia de Cádiz; al teniente coronel de dicha Arma, D. José Martínez Montaner, para el del tercer depósito de reserva (Sevilla).

## EL ARQUITRABE

### SOBRE UNA PATRAÑA PERNICIOSA

Lo del oro extranjero.

Nuestro querido colega *El Mundo*, que está haciendo una excelente campaña contra los exagerados, tendenciosos y alarmistas, publica anoche, con los títulos anteriores, el siguiente artículo:

«Indudablemente, ignorando ó desdendiendo el daño que con tales paparruchas podría infligirse a los intereses nacionales, el «se dice» y el «se nos asegura» ha llevado a las columnas de la Prensa la historia del oro extranjero, y por ahí anda ella a cuenta de «personas bien informadas» y de «individuos caracterizados» que se inventaron para tan torpe proceder, explotada con miras a las «filias» y «fobias» internacionales.

Por bien de todos, y aun por decoro de la misma Prensa, hartó maldrecha ya estos días en casi su totalidad por tanto injudicio voluntario ó involuntario, conviene que cese tal labor, no sólo dañosa para las conveniencias de la Patria en lo que atañe a relaciones internacionales, sino que pone de resalto un asombroso desconocimiento ó un intencionado olvido de cosas que nadie ignora.

Con razón escribe el *Diario Universal*: «Podría decirse de esa persistencia aquello de «lo que prueba mucho no prueba nada»; pero es que además la noticia es perfectamente inverosímil, aun dando por hecho que el movimiento se hubiera hecho mediante dinero.

Los Bancos y banqueros existen, efectivamente, para facilitar esas operaciones, y cuando en otras noticias se habla de cheques no es verosímil que en ellos conste la condición de pagar en billetes.

Análogos consideraciones pueden hacerse acerca de la detención de uno ó varios paga-

dores de huelguistas. ¿Puede sorprender la existencia de ellos a nadie que sepa cómo están organizadas y cómo funcionan las Sociedades de resistencia? Es asombroso que esos pagadores tuviesen dinero, cuando para tenerlo en momentos tales dejan constantemente los obreros asociados una parte de su jornal, destinada precisamente a constituir el socorro para los días de paro?

No tienen, pues, esos fenómenos nada de extraordinario—y no entramos a discutir si lo tienen de pecaminoso—son perfectamente explicables sin la intervención de ninguna máquina, al modo clásico, ni de una mano oculta, al modo moderno.

Es evidente, pues, que esas noticias han podido ser evitadas, sobre todo cuando con ellas podían suscitarse susceptibilidades, y es más evidente aún que no hubiera holgado una rectificación oficial, ó cuando menos oficiosa, de ellas, un poco más explícita y categórica que la puesta anoche por *La Epoca*.

Hay que acabar con esa perniciosa patraña, no ya por el bien del país, sino por el propio prestigio de la Prensa, puesto en entredicho igualmente cuando se publican noticias tales por cándida ignorancia que por afán de producir efectos.»

## DE TURISMO

Un nuevo libro. Hace pocos días se ha puesto a la venta un hermoso libro, titulado «Rincones de la España vieja.—Santander».

Su autor es un joven inteligentísimo y dotado de una amplia cultura, que ha sabido unir a la relación de los monumentos históricos que nos cuentan hechos y leyendas de pretéritas edades, tanta amenidad, datos abundantísimos de erudición y un perfecto conocimiento de la técnica del arte antiguo, que hacen del libro una verdadera joya y un amigo inestimable para el turista que recorra la provincia de Santander y para todo el que se interese por las bellezas arquitectónicas é históricas que encierra España.

Para realizar tan completo y meritorio trabajo como es el de dar a conocer los monumentos antiguos que pueden hacer de nuestra patria un centro de turismo mundial, ha recorrido el Sr. Sanz Martínez, autor del libro, toda la provincia santanderina. Y conste, para mayor honra suya, que no siempre le abundaron los medios para llevar a cabo sus excursiones, y hubo de trasladarse a pie a la mayor parte de los lugares que cita.

Propónese ampliar la obra el Sr. Sanz Martínez, haciendo análogo estudio de todas las provincias de España, y al efecto, tiene en preparación el libro «Madrid», para lo que verifica constantes excursiones por toda la provincia.

Y un mérito más que añadir a la obra del Sr. Sanz Martínez es que no desdía cuantas bellezas geológicas encuentra en su camino y las hace observar al turista para su solaz y encanto.

Felicitemos sinceramente al joven autor, y le auguramos un verdadero triunfo de librería, ya que los laureles del triunfo artístico los tiene conquistados en buena lid.

## INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS Jardines del Buen Retiro.—La función extraordinaria organizada para el sábado 25 promete constituir un suceso.

La Empresa de los Jardines, sin reparar en sacrificio alguno, ha organizado un programa monstruo de verbena con numerosas atracciones. Debutarán este día La Oterito, bailarina; Luisa Jiménez, cancionista; Loehr (el hombre que se alarga); Trini Herrero, bailarina; Mary et Clement, excéntricos, y Les 3 Mareskii, bailes internacionales. Actuarán además El Caballero Fabra, Paquita Gil y Zaida. Completarán el programa Balder, el genial ventrílocuo, con Cleto, que ha organizado un concurso de cómos, Gaceta, Melancolias y Tristezas, y la estupenda cancionista Resurrección, Quijano, que ha obtenido un éxito brillantísimo en su presentación verdaderamente regia. El repertorio de la Quijano es variadísimo y selecto y ha merecido muchísimos plácemes de cuantos autores y músicos lo han escuchado.

Magic-Parh.—El sábado gran función monstruo, tomando parte los notables excéntricos acróbatas The Araluz y la sin rival pareja de baile Los Palacios; gran verbena, baile popular con mantones de Manila; las señoras serán absequeadas con preciosos ramos de flores.

El domingo por la tarde, gran programa infantil, sorteo de juguetes y bonitos regalos a todos los niños. Entrada y localidad, 65 céntimos.

## ESTADO DEL TIEMPO

En Andalucía y en el mar Ibérico hay dos núcleos de perturbación de poca importancia; pero pueden producir tormentas en la región catalana. El cielo sólo se halla limpio de nubes en Castilla.

La temperatura es muy elevada en el interior de Andalucía, donde alcanza el termómetro los 38º.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Buen tiempo, poco estable.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 708. Temperatura máxima del aire a la sombra, 28º,6. Idem mínima, 17º,2. Dirección del viento, vario. Recorrido total, 205 kilómetros. Velocidad máxima, 25 kilómetros.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.—Buen tiempo, poco estable.

## PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA) Las mejores del mundo, «Los Príncipes». Depósito: Hernán Cortés, 14. Telef. 5.307

## EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Comercio marítimo exterior.—Requeridos por el ministro de Fomento, ayer tarde acudieron al despacho del vizconde de Eza los representantes de Compañías navieras, señores Dómene, Dóriga, Larrañaga, Lazzano, Sartrústegui, Sagarduy y Fábregas Garriga. La reunión fué de tres horas y en ella expuso el ministro de Fomento la necesidad en que el Estado se encuentra de disponer de buques para que no se interrumpa el comercio exterior, principalmente en cuanto a la exportación de productos naturales y a la importación de carbón mineral. Para estas necesidades el Gobierno invocaba el patriotismo de los navieros españoles, a fin de que faciliten buques en determinadas condiciones, pero precisando los vapores que sean dedicados a prestar el servicio expresado.

Bien enterados los navieros y dando prueba de su patriotismo, ofrecieron atender el deseo del Gobierno, expuesto por el ministro de Fomento, y al efecto, en un plazo de dos días consultarán con las Compañías y navieros representados, y el lunes se celebrará otra reunión, a la que aportarán un estado de buques desde mil toneladas, disponibles, y un estudio acerca de la forma en que pueda hacerse la distribución de buques.

Terminó la reunión después de las nueve de la noche.

## INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.—El Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a la cátedra de Economía política y Elementos de Hacienda pública, vacante en la Universidad de Granada, es el siguiente:

Presidente: D. Eduardo Sanz Escartín; vocales, D. Adolfo A. Builla, D. Francisco Jiménez y Pérez de Vargas, D. Vicente Gay y D. Fernando Ruano.

Escuelas de Comercio.—Se anuncia a concurso de traslado la provisión de la plaza de profesor especial de Taquigrafía de la Escuela de Comercio de Málaga.

—Ha sido nombrado D. Manuel González Hernández, agente interino de la Sección elemental de adultos de la Escuela de Comercio de Las Palmas (Canarias).

Escuelas Normales.—Se nombra auxiliar interina de la Sección de Ciencias de la Normal de maestras de Tarragona a doña María Almech y Ortega.

Primera enseñanza.—Se nombra maestra sustituta de la Escuela nacional de Forcall (Castellón), a doña Josefa Guasch Sánchez.

Permutas.—Se conceden las permutas solicitadas por los maestros siguientes: D. Marcelino Manuel Bueno, maestro de Pradilla de Ebro, y D. Timoteo Mustieles, de Uriés, ambos en la provincia de Zaragoza; por don Agustín Camarasa, de Villajoyosa, y D. Gaspar Sahués, de Campillo (Alicante); por los de Hueto y Verdelpino (Cuenca), D. Ponciano Malillos Blanco y D. Ramón Guíjarro y Martínez; por las maestras de Santiago de Sisamo y San Pedro de Valencia (Coruña), doña Eudvigis Jiménez y doña María de Jesús Josefina Barros; por los maestros de Sección de la graduada de Marín y de una de niños de Pontevedra, respectivamente, D. Alfredo García Hermida y D. José Gay Fernández.

El escalafón del Magisterio.—El plazo para presentar reclamaciones contra el tercer folio del escalafón general del Magisterio empieza a contarse desde mañana.

Secciones administrativas.—Se nombra, en virtud de oposición, a D. Angel Ortiz Arguñón oficial de secretaría de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Gran Canaria.

## SUCESOS DEL DIA

Una riña.—En la plaza de la Cebada riñeron Andrés López Benito y Manuel Sanz, resultando este último con una herida, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

Catifa casual.—En la Cuesta de Santo Domingo sufrió varias lesiones, a consecuencia de una caída casual, el panadero Florencio Abarzuza Lavanduro, de treinta y ocho años.

Accidente del trabajo.—Trabajando en la Carrera de San Jerónimo, núm. 35, se produjo lesiones en la rodilla izquierda y en el brazo derecho, de pronóstico reservado, el obrero Antonio Zaboaga Chacón. Después de asistido en la Casa de Socorro, pasó a su domicilio.

Hurto.—Ignacio Rato García y un tal Casildo hurtaron a un señor desconocido, en la calle de Toledo, cien pesetas. El Ignacio fué detenido.

Un timo.—Dos desconocidos, valiéndose de engaños, se apoderaron en la calle de Arguñosa de 575 pesetas que poseía Eusebio Rosa Muñoz.

Intoxicación.—Por beber legía, creyéndola vino blanco, se intoxicó en su domicilio, calle de López de Hoyos, núm. 3, Matías Navarro Sánchez, de cuarenta y nueve años. La intoxicación es de pronóstico reservado.

Atropello.—En la calle de Fuencarral fué atropellado por el carro que guiaba Moisés González, el dependiente de comercio Vicente García Pérez, que resultó con algunas contusiones y erosiones, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

Niña lesionada.—Elena Muñoz García, niña de cuatro años de edad, estaba jugando en la calle de las Aguas con otras pequeñas, que le dieron un empujón y la hicieron caer, sufriendo la criatura la fractura de un brazo.

Fué asistida en la Casa de Socorro, donde fué calificado su estado de pronóstico reservado.

Intoxicación.—Matías Navarro Sánchez, domiciliado en la calle de Miguel Angel, 1, ingirió legía equivocadamente creyendo que era una medicina y sufrió una intoxicación de carácter grave. Fué asistido en la Casa de Socorro.

DESPUES DE LA HUELGA

Más donativos.

Donativos recibidos por el señor ministro de la Gobernación el día 23 del corriente: Don E. A. C., para los de Vigilancia que más se distinguieron, 100 pesetas; D. Darío Bugallal, 100; Sr. Pérez Mirete, 50; D. Joaquín Santos Suárez, 1.000; señora condesa viuda de Ardales del Río, 100; señor conde de Ardales del Río, 100; D. Teodoro Seboll, 500; una señora que no quiere dar su nombre, 3.500 para la Guardia Civil, 3.500 para el Ejército, 1.500 para Vigilancia y Seguridad, y 500 para los empleados de tranvías. Total recaudado hasta el día, 62.925 pesetas.

—Cantidad entregada el día 23 al excelentísimo señor gobernador militar de esta plaza, con destino a las clases e individuos de tropa heridos y distinguidos durante los pasados sucesos:

Condesa viuda de Ardales del Río, 100 pesetas; condesa de Ardales del Río, 100; coronel retirado D. Federico Soler, 50.

Para un fotógrafo.

Por varios periódicos ha sido solicitada una recompensa (que bien pudiera ser una cruz) para el activo repórter gráfico D. Domingo González del Río, que durante la pasada huelga y mientras hacía información para los periódicos, fué agredido por los huelguistas, que le maltrataron de obra, destrozándole la ropa y causándole contusiones, de las que fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Centro.

Por ser de justicia unimos nuestro ruego al de los demás colegas, para que el ministro premie al sufrido compañero que en el cumplimiento de su deber puso en peligro su vida.

EN PROVINCIAS

EN ZARAGOZA

Libertados.—Zaragoza, 23.—Han sido puestos en libertad provisional más de sesenta detenidos durante los últimos sucesos, entre ellos dos concejales y un diputado provincial, republicanos, y otros caracterizados afiliados al mismo partido.

Los ferroviarios.—No habrá represalias.—¿Fin de la huelga del Norte?—Zaragoza, 23.—En la estación del Norte sigue la normalidad; apenas se nota que hay huelga. En los almacenes y talleres está el servicio cubierto.

Mañana se aumentarán dos trenes. Parece que la Compañía no ejercerá represalias con los huelguistas; pero muchos de los significados en los sucesos no ingresarán. Hoy han sido detenidos los ferroviarios León Rodríguez, Lorenzo Yela, Julio Gutiérrez y Juan Domingo por la propaganda que realizaban para sostener la huelga.

Existen impresiones optimistas sobre la terminación de la huelga.

Una Comisión de ferroviarios ha visitado al general Alsina, pidiéndole autorización para celebrar una reunión y tratar en ella del levantamiento de la huelga general ferroviaria.

Parece que será concedida una autorización para una reunión limitada, pidiéndolo por oficio.

El día de hoy.—Zaragoza, 24.—Durante el día no se ha alterado la normalidad reinante. Continúa poniéndose en libertad a los detenidos. Las autoridades siguen recibiendo visitas de representantes de Corporaciones y otras personalidades, para felicitarles por sus acertadas medidas para la represión y mantenimiento del orden.

En la línea del Norte sigue sin novedad el servicio de trenes de viajeros. La circulación se ha aumentado hoy con un mercancías más. Únicamente se observan llegan los trenes con retraso.

Espérase con interés el resultado de la reunión que celebran los ferroviarios huelguistas.

Felicitación.—El gobernador ha felicitado al Ayuntamiento por la organización del abastecimiento de las subsistencias en los días difíciles de la huelga.

Donativos.—Aumentan los donativos para la suscripción popular abierta para obsequiar a la fuerza pública.

Testimonios de gratitud.—Siguen desfilando Comisiones por el cuartel de la benemérita, reiterándoles a los jefes y oficiales, en nombre de la ciudad, su gratitud por su cooperación para restablecer la normalidad.

EN BARCELONA

Sesión municipal.—Barcelona, 23.—En la sesión del Ayuntamiento se hizo obstrucción a la moción presentada por el concejal señor Martí Ventosa para felicitar a las autoridades por la conducta observada en los últimos sucesos.

El concejal Sr. Desy, radical, estuvo hablando toda la sesión hasta transcurrir las horas reglamentarias, impidiendo así su aprobación. Luego la prórroga de sesión fué rechazada por mayoría de votos.

Este incidente está siendo comentadísimo.

En libertad.—Barcelona, 23.—Participan de diferentes poblaciones de la región que van siendo libertados los detenidos durante la anterior semana. En Lérida ha sido puesto en libertad el diputado provincial Sr. Perena. Se asegura que dominan corrientes de benevolencia en las autoridades superiores para juzgar los sucesos.

Para la suscripción.—La Cámara de la Propiedad ha entregado al gobernador 2.000 pesetas para la suscripción destinada a premiar servicios.

Huelga solucionada.—Se ha solucionado la huelga en la fábrica de estampados del diputado Sr. Bertrán, única en que el conflicto continuaba.

Una petición.—Los representantes de las Sociedades clausuradas durante los sucesos han visitado a las autoridades para pedirles la reapertura.

Los constructores de pianos.—Una Comisión de obreros constructores de pianos ha conferenciado con el gobernador acerca de la huelga que existe hace más de cinco meses.

Los detenidos.—Barcelona, 23.—A 180 asciende el número de detenidos puestos a disposición del Juzgado militar a consecuencia de los últimos sucesos.

Revista de tropas.—El gobernador militar ha revisado las tropas destacadas en la barriada de San Andrés.

Donativos.—El total de los donativos recibidos en Capitanía general con destino a recompensas a las fuerzas que intervinieron al sofocar las revueltas y a socorrer a las víctimas es de 80.600 pesetas. Ha acordado el capitán general ampliar la Junta encargada de la distribución de estos fondos, con los representantes del gobernador civil y del director de la Compañía de tranvías.

Huelgas terminadas.—Comunican de Figols que la mayoría de los obreros mineros han vuelto al trabajo.

De Mataró dicen que ha sido solucionada la huelga de tintoreros y blanqueadores.

Regreso de tropas.—Barcelona, 24.—Ha empezado el regreso de las tropas que salieron de esta capital durante los últimos sucesos. Las fuerzas de la guarnición han reanudado los paseos y prácticas militares que se suspendieron por causa de la huelga.

Protesta y ofrecimiento.—Una Comisión de mauristas ha visitado al gobernador para protestar de los sucesos ocurridos durante la huelga, y para ofrecer su colaboración al actual Gobierno.

EN BILBAO

El suceso de La Robla.—Bilbao, 23.—El director del ferrocarril de La Robla comunica lo siguiente respecto del suceso ocurrido hace días en el ferrocarril citado:

«Tengo el sentimiento de comunicarle que el coche de primera-segunda A B núm. 6, del tren núm. 2, del día de ayer, descarriló en el puente sobre el río Ruhagon, en el kilómetro 152, a consecuencia de haber hecho explosión un cartucho de dinamita que una mano criminal colocó en aquel punto. Pasaron, sin novedad, la máquina, el furgón, el primer coche mixto de segunda y tercera y el correo, y se produjo la explosión bajo el carro del coche de primera y segunda que iba en el centro del tren.

Resultaron contusos en los pies dos viajeros y uno de los soldados de escolta del tren, los cuales, después de curados de primera intención por el médico D. Angel Rodríguez, que se hallaba en la estación de Cillamayor, fueron colocados en el coche de cabeza y siguieron el viaje con los demás del referido tren, que continuó sólo con el furgón y el coche correo hasta Villaverde, donde se le agregó otro coche de tercera y siguió a Cistierna, donde fué completada su composición ordinaria.

Los desperfectos en la vía fueron: 27 traviesas, un carril, 135 escarpas rotas, quedando remediados cuatro dorados del citado puente. El coche de primera-segunda sufrió averías de alguna importancia, como la torcedura de un eje, y tanto en éste como en el de cola, que también sufrió desperfectos en el piso, resultaron todos los cristales rotos.

EN TORTOSA

Toma de posesión del alcalde.—Tortosa, 23.—A pesar de los augurios de los republicanos de que el alcalde de real orden D. Juan Bautista Foguet no tomaría posesión de este Ayuntamiento, el acto se verificó hoy.

Tomó posesión con asistencia de la mayoría republicana. Solamente el concejal Franquet protestó del nombramiento.

Los últimos sucesos.—Siguen los sumarios de las causas instruidas con motivo de los últimos sucesos, declarando en ellos gran número de personas atropelladas por los revoltosos.

EN VALENCIA

Después de la huelga.—Valencia, 23.—La tranquilidad es absoluta. Los servicios de tranvías se realizan ya normalmente. La Guardia Civil ha comenzado a regresar a sus puestos. También comenzarán mañana a ser licenciados los individuos llamados al servicio. Han ingresado en la cárcel muchos detenidos que llegaron procedentes de Yecla y Villena. Ha sido libertado el presidente de una Sociedad agrícola de Alfafar, detenido el día 15.

En honor del capitán general.—El domingo marchará a Onteniente el capitán general, pues el Ayuntamiento y el vecindario preparan en su honor la fiesta tradicional de moros y cristianos.

Revista y desfile de tropas.—Valencia, 24.—El capitán general, después de revisar a los regimientos de Infantería en el paseo de la Alameda entró en la ciudad, deteniéndose en la plaza de la Reina, donde presenció el desfile, que se hizo acompañado de las bandas de música, que interpretaron escocidas obras. El público, al retirarse el capitán general, le ovacionó.

Al recibir luego a los periodistas, les manifestó el general Tovar que se mostraba reconocido a la ciudad por los aplausos que había dedicado a los soldados.

Tropas que regresan.—Créese que hoy regresarán de Castellón y Alcoy los regimientos de Tetuán y Vizcaya que salieron de aquí con motivo de los últimos sucesos.

EN VALLADOLID

Presentaciones de ferroviarios.—Valladolid, 23.—Han continuado las presentaciones de obreros ferroviarios. Hoy se presentaron unos sesenta. Se confía en que mañana lo harán los restantes, máxime cuando la Compañía se propone recibir personal nuevo con solicitudes.

Disminuyen las precauciones militares. Algunos huelguistas han recibido comunicaciones de despido de la Compañía.

EN CASTELLON

Los detenidos.—Castellón, 24.—El general gobernador militar ha ordenado la excarcelación de treinta y cinco individuos que se hallaban detenidos desde el día 13. Quedan en la cárcel otros, entre los cuales figuran individuos cuyas detenciones se ordenaron desde Madrid. Se ha ordenado que las fuerzas de la benemérita regresen a los pueblos de su habitual residencia.

CASA DE LA VILLA

La sesión de hoy.—Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prado Palacio, se ha reunido el Ayuntamiento, durando la sesión unas tres horas, de las cuales dos horas y media se emplearon en discutir si se declaraba cesante a un romanero del Matadero de vacas y si se nombraba a un señor jefe del Parque Sur del servicio de Limpiezas.

Los demás asuntos que figuraban en el orden del día pasaron sin pena ni gloria.

INFORMACION POLITICA

El viaje del Presidente.—El subsecretario de la Gobernación manifestó anoche que al llegar a Reinosa el señor Presidente del Consejo había sido objeto de un entusiasta recibimiento.

El Sr. Dato entró a pie en la población; todos los balcones ostentaban colgaduras, y en las ovaciones y vitores se distinguieron las señoras.

Después de asistir al banquete con que fué obsequiado, salió a las ocho y veinte para Madrid.

Por los empleados provinciales y municipales.—Por el ministro de Hacienda ha sido recibido en audiencia el administrador del Hospital Provincial de Toledo, D. Marcelino N. Nieto, quien, en representación de más de cinco mil funcionarios de Diputaciones provinciales y Ayuntamientos, expuso al Sr. Bugallal el desecho de los mismos de que se le pagaba el desecho por utilidades a los particulares, escuchando del señor ministro frases muy lisonjeras para la clase y sacando la impresión de que en los próximos presupuestos ha de ser atendida dicha petición por la equidad que la misma encierra.

Anoche salió para San Sebastián el ex ministro de la Guerra general Luque.

REGRESO DEL SEÑOR DATO

La llegada.

Como estaba anunciado, esta mañana regresó a Madrid el jefe del Gobierno.

Venían acompañando al Sr. Dato los señores Bergamín, Ruano, Canals y Espinosa de los Monteros (D. F.).

En la estación le recibieron los ministros, los subsecretarios de la Presidencia, Estado, Gracia y Justicia y Hacienda; el gobernador y el alcalde de Madrid, los señores marqueses de la Frontera y de Montesa, conde de Peña Ramiro, Gómez Núñez, Vivel, Argüelles, Espinosa de los Monteros (D. E.), Ortuño, Gil Becerril y Boix.

En la Presidencia.

El Sr. Dato tuvo en su despacho oficial diferentes visitas, entre éstas las de los ministros de la Guerra y de la Gobernación.

A la hora de costumbre recibió a los periodistas, manifestándoles que el Rey está mejor de la molestia que sufre en una rodilla, y aunque no guarda la quietud que le recomiendan los médicos, se confía en que dentro de cuatro ó cinco días se hallará completamente restablecido y vendrá a Madrid para presidir un Consejo de ministros.

Dijo el Presidente que la Reina Victoria se había interesado vivamente por el indulto de un reo de Sabadell. Había hablado el Sr. Dato del asunto con el ministro de la Guerra, quien no tenía conocimiento de la sentencia por estar aún pendiente ésta del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

La Reina madre ha teleografiado al Presidente asociándose a los deseos de la Reina Victoria.

Ha recibido el Sr. Dato un telegrama del capitán general de Cataluña, dándole cuenta de los donativos que continúa recibiendo para premiar a las fuerzas del ejército y auxiliares que han intervenido en los últimos sucesos.

Le han entregado: el Liceo de Barcelona, 4.000 pesetas; la Sociedad Hullera, 5.000; el Banco Alemán, 1.000; el Crédito Mercantil, 5.000; la Sociedad de Riegos del Ebro, 5.000; el Centro de Navieros aseguradores, 1.000; la Sociedad Catalana de seguros contra incendios, 5.000; el Circulo Artístico, 2.000; el Monte de Piedad, 5.000; el Colegio de Agentes de Bolsa, 1.000; la Sociedad Colombiña, 2.000, y las Hermandades de carreteros de San Antonio Beltrán, 250.

Los donativos de particulares alcanzan ya la cifra de 82.850 pesetas. Todo ello va ingresándose en la sucursal del Banco de España, en Barcelona.

Dijo el Sr. Dato que en la cuenta corriente que ha abierto la Presidencia del Consejo en el Banco de España han ingresado las Compañías del Norte y del Mediodía cinco mil pesetas cada una, habiendo recibido además el Sr. Dato tres donativos: uno de D. Agustín Terner, por la cantidad de 200 pesetas; otro de 2.000 pesetas, hecho por el senador don Tomás Allende, y uno de 10.000 pesetas del Banco Hipotecario.

Aparte de esto, manifestó el Sr. Dato que el Rey había firmado el decreto nombrando gobernador militar de Oviedo, en comisión, al general Sr. Arraz de Conderena; que continúa recibiendo numerosísimos telegramas felicitando al Gobierno por su gestión con relación a los sucesos pasados, y que el lunes se celebrará en la Presidencia Consejo de ministros.

En todas las provincias la tranquilidad es completa.

La visita que le hablan hecho los Sres. Primo de Rivera y Sánchez Guerra había tenido por objeto enterarle de los telegramas recibidos en sus respectivos departamentos en estos dos días.

Un periodista preguntó al Sr. Dato si tenía noticia de gestiones hechas por diferentes diputados en pro de que el diputado Sr. Domingo sea juzgado por el Tribunal Supremo, contestando el Presidente que tenía un telegrama del Presidente de la Cámara Popular, que ya todos conocen, y que luego le ha dado traslado el Sr. Villanueva, de la gestión que cerca de él han hecho algunos diputados republicanos, entre ellos el Sr. Castrovido y otros, solicitando que sean respetadas las garantías que las leyes otorgan a los diputados para ser juzgados por los Tribunales.

Ha contestado el Sr. Dato que las leyes serán cumplidas; que no tiene noticia de ninguna infracción, y que dentro de la ley se ha hecho la detención del Sr. Domingo.

El veraneo de la Corte

La Familia Real.—Santander, 24.—Los Reyes no han salido de Palacio durante toda la mañana. El Príncipe de Asturias y los Infantes pasaron la mañana en la playa.

Hablando con el ministro.—El marqués de Lema nos dijo que había recibido la visita del dean y canónigos de la catedral para expresarle su felicitación al Gobierno por la manera de resolver la situación creada con motivo de los últimos sucesos.

El alto comisario de Marruecos le ha teleografiado comunicándole que le ha visitado el jalfía para rogarle transmita al Gobierno de España su felicitación en nombre de todas las Colonias por la resolución del conflicto revolucionario y que se hallan satisfechos porque en España se haya restablecido la tranquilidad.

Añadió el ministro que subiría a Palacio a las tres y media para despachar con el Rey y someterle a la firma algunos decretos.

Insistió en desmentir la noticia de que el viaje del Sr. Dato tuviera relación con la firma del decreto disolviendo las Cortes.

El Sr. Alba.—El ex ministro de Hacienda Sr. Alba habló con los periodistas que hacen la información regia, diciendo deseaba desmentir la noticia publicada en los periódicos, según la cual había acompañado al Sr. Villanueva en la visita que éste hizo al Sr. Maura.

Audiencia.—El Rey ha recibido en audiencia a los marqueses de Urquijo.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Div 23, Div 24. Rows include: 4 por 100 interior, Series, Fin corriente, Fin próximo, 4 por 100 exterior (esta ampliado), Series, A plazo, 1 por 100 amortizable, Series, Obligaciones del Tesoro al 4,50%, Series, Obligaciones del Tesoro al 4,75%, Series, Ayuntamiento de Madrid, Resultados, Obligaciones del Interior al 5%, Cedulas del Ensenche, Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras), Empréstito del 1914, Banco Hipotecario de España, Cédulas hipotecarias, Valores industriales (acciones), Bancos, Compañía de Tabacos, Union Española de Explosivos, G. Azucarera, Altos Hornos, Duro Peluquero, Union Alcohuera Española, Ferrocarriles, Madrid a Zaragoza y a A. Contado, Nortés, Obligaciones, G. Azucarera, M. A. Z. y A. (Arizas), Valores extranjeros, Bancos, Francoes, Libras, Dolares.

TOROS Y TOREBOS

Por ahora no habrá más corridas nocturnas, y con objeto de cumplir los compromisos que la Empresa tenía con Charlot's y Llapisera, el próximo jueves se celebrará, por la tarde, una novillada, en la que actuarán los mencionados artistas.

El domingo, Vaquerito, Angelete y Merino despacharán seis buenos mozos de la viuda de Soler.

Como Angelete tomará la alternativa el día 17 de septiembre en la Plaza de Salamanca, quiere presentarse en Madrid con toros de peso, poder y que sean «apañaditos» de cabeza. Una corrida «seria», como la que está en los corrales, de la viuda de Soler.

En Zaragoza habrá corridas durante las próximas fiestas. Se aseguraba que no estando aún la Plaza terminada, sería imposible dar los acostumbrados festejos taurinos en el mes de octubre.

Sin embargo, nosotros nunca dudamos un instante que dejasen de darse las corridas del Pilar con plaza ó sin plaza. Pues buenos son en Zaragoza para quedarse sin toros! La Comisión de fiestas ha dispuesto que la parte de circo taurino que haya terminada para entonces se abra al público, y ha nombrado representante al ex matador Nicandro Villa (Villita).

A base de los ases Gaona, José y Belmonte tendrán lugar las fiestas toreras, y parece que también llevarán allí a Saleri ó Fortuna, siendo casi seguro que sea este último el elegido.—P. Alvarez.

Plaza de Toros de Madrid.

El domingo 26 de agosto se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de la viuda de Soler por las cuadrillas de Vaquerito, Angelete y Félix Merino. La corrida empezará a las cuatro y media.

EN BILBAO

Bilbao, 24.—Tercera corrida de feria.—Lidíanse seis toros de Gamero Civico, para Cochero, Gallito y Belmonte. La entrada es buena.

PRIMERO.—Buen mozo. Cochero lancea aceptable. Hay cuatro varas por tres tumbos y un arre inútil. Fabián pone una buena vara. Sordo y Zapata cumplen. Cochero hace una faena por bajo para aliviar, y deja media traseira atravesada y media tendida desprendida. Nueva entrada para una estocada tendida, saliendo con la manga destrozada. Dos intentos. Media delantera, perdiendo la muleta, y descabella.

SEGUNDO.—Con muchos pies. Joselito lancea eficaz, adornándose en quites. Cuatro varas, tres caídas y un jaco muerto. Joselito cita al cambio, pasa sin clavar y deja un par al cuarto. Cuco y Cantimplas completan el tercio. José pasa por ayudados, naturales, por bajo; entra con el brazo suelto y deja media delantera, caída, que mata con vómito. División de opiniones.

TERCERO.—Muy bravo. Belmonte lancea bien. Cinco varas, cinco ponzos y dos arres muertos. Morenito y Maera cumplen. Belmonte hace una gran faena entre pitones, coreado; entra bien y deja media perpendicular. Palmas.

CUARTO.—Pequeño, corniapretado. Cochero lancea movido. Hay tres varas, tres tumbos y muere un jaco. Cochero coge los palos y pone un par bueno; llegando despacio pone medio par cambiando el terreno y uno superior al cuarto. Trastea dando un gran pase por alto, itinerario, entre los pitones y adornándose. Entra superiormente y deja una estocada baja, desprendida, de efecto rápido. Ovación y oreja.

Segue la ovación a Cochero, que sale a los medios a saludar.

QUINTO.—Bien encornado. José lancea movido. Toma el bicho cuatro varas por tres tumbos y muerte de un arre. Joselito coge los palos y pone tres pares inmensos al cambio, dejando llegar al toro con exceso. Ovación y formidable lluvia de sombreros. Con la muleta hace una faena monumental; con las dos rodillas en tierra da pases por alto y de pecho. Levántase metido entre los pitones, formando una pieza con el toro, y da pases inenarrables. El público, en pie, le ovaciona clamorosamente. Entra superior y deja un buen pinchazo. Repite con un pinchazo superior en terreno difícil. Entra luego y deja una estocada inmensa, que mata sin pantilla. Dos orejas, rabo, el delirio. José sale a saludar a los medios.

SEXTO.—Bravo. Toma tres varas por tres tumbos y dos jacos muertos. El segundo tercio resulta pesado. Belmonte da dos pares para un gran pinchazo. Repite con una gran estocada.

EN ESQUIVIAS

Esquivias, 22.—Se lidiaron toros de Bosque, que fueron buenos. Madriles, bien toreando y regular matando; fué cogido por el tercio, sufriendo erosiones y contusiones. Juan Anlló (Nacional II), valentísimo toreando por verónicas; hizo quites a la media verónica superior; con la muleta ejecutó faena valiente, y al matar estuvo colosal, propinando tres grandes estocadas; cortó dos orejas y fué sacado en hombros. Banderillero, Lucas, Eduardo Anlló y Tino.

FRONTON MADRID

Mal día para la catedral el de ayer. Por la tarde, el primer partido especial lo jugaron Augusta y Magdalena (rojas) contra Carmen y Carmela (azules). El dinero fué roto insistentemente, y las azules, que apretaron mucho, ganaron con cierta facilidad. Por la noche, el segundo especial se lo disputaron en El Paraíso Petra y Mercedes (rojas) a Isabel y Fermín (azules). El dinero, rojo, y por delante siempre hasta el último momento Petra y Mercedes. En la última decena Fermín apuesta como una fiera y logra la igualdad en el tanto 38 y la victoria por dos tantos.



# CONCURSO

La SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS saca a concurso, para manutención del ganado destinado a sus servicios, y con arreglo al correspondiente pliego de condiciones, de manifiesto en sus oficinas, el suministro de:

- 180.000 kilos de avena.
- 120.000 » de centeno.
- 60.000 » de cebada.

Se admiten proposiciones hasta el 31 del actual en el domicilio social,

Paseo de los Pontones, núm. 2.

## ACADEMIA MARTÍ-RIBES

Preparatoria exclusiva, fundada en 1905, para el ingreso en la ESCUELA SUPERIOR DE ARQUITECTURA DE MADRID CARMEN, 14, SEGUNDO

### CAMAS MIGUEL PEREZ FUENTES

ALUMINIO, Alpaca, Cobre, Estaño, Latón, Níquel, Plomo, Régulo de Antimonio, etc. FERRO-MANGANESO, Ferro-silicio, Ferro-cromo. SILICO-MANGANESO, Spiegel y toda clase de aleaciones empleadas en metalurgia. SULFATO de cobre, Sulfato de hierro y Sulfato de amoníaco.—Alameda de Mazarredo, 3, BILBAO.

## SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre, salvo contingencias.

### LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

### LÍNEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor BUBNOS AIRES saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el 16 de Bilbao, el 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

### LÍNEAS DE FERNANDO PÓO

El vapor SANTA ISABEL saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casa Blanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

## VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.



PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La precedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

### DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastring, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

### AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

## La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid . . . . .	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . . . .	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	>	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Praxsa, Giro Postal ó Mútuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

### MAGNESIA DE BISHOP.

El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refresco que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ltd., 48 Spelman Street, London.

### PARA LA TOS FERINA SE NECESITA

UN JERBE DE PARMACACIÓN para las Fiebres de Papei instalada en Penabazera (provincia de Orense). Diríjase a la Dirección de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Penabazera, en FERRAS (Orense) DEL TERRIBLE (Córdoba).

### MATERIAL FERROVIARIO

Compuentes carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pelagos, 3, entrepuerto. S. A. LA VASCONGADA

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. ALBERTO VASCONGADO AZPURI

Falleció el día 26 de agosto de 1914, en el Sardinero (Santander).

R. I. P.

Su viuda, doña Josefa Salazar; tío, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dtos en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 25 en la iglesia del Buen Suceso, de esta corte, serán atendidas por el eterno descanso de su alma.

Hay concepciones indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMÓN Y CAJAL

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como suceden con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la pasividad intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades penitentes a la matriz y reumatismo. Son muy necesarias para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTÍN Y DURAN Tetuán, 3.—Madrid y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

5 CENTIMOS por PALABRA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS Almoneda todo un piso, buenos muebles, salón comestido. Hortaleza, 162.

ALmoneda verdad. Realice los muebles dos pisos, todo seminuevo. Urga. Calle Colón, 14.

COMPRAS Y VENTAS Enfermedades cancerosas, D. María, urgente, pecho, estómago, próstata, vagina, lúpro, síntomas dolorosos, prostrados, exiguos, rápidos, menudas, adormecidos por ensueño, espasmos rítmicos, rítmicos, del sistema nervioso, etc. Príncipe, 58. Práctica y económica en vagos X, radiografía, etc.

Enfermedades secretas. Médicos ex. Instituto Hospital San Juan de Dios, 11 y 1, 1 peseta a 6, 2. Especial, 7 y 8. Obreros, 6, 8. Ponceaurral, 7, 8, 9. Entradas Santa Bárbara, 2.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMÓN Y CAJAL

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como suceden con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la pasividad intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades penitentes a la matriz y reumatismo. Son muy necesarias para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTÍN Y DURAN Tetuán, 3.—Madrid y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

RECONSTITUYENTE El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptona fermentada, que devuelva a todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

Tuberías de acero usadas, para agua y cerrosos J. RIVERA, San Justo, n.º 1.

Traducciones de idiomas. I. Boudier, 19, 1.º. seg.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inimitable en el mundo. FABRICA BORJAS CABAÑA, 34.

Arreglo motores. Sabostros, 5.

ESQUELAS La Central Anunciadora Agencia general de publicidad. Título registrado. PROPIETARIO: SEBASTIAN BORRERO SACRISTAN Barquillo 23 y 25

OCCUPACION EN CASA 5 duros semanales confeccionando (desde cualquier localidad), trabajo bonito, sencillo, propio para señoras, caballeros.—Invento sorprendente.—Veces gratis, instrucciones, detalles, escribiendo: Est. A. M. Vicente, Apartado 788, Madrid

LA FORESTAL DE URGEL Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA). FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI. TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO. CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.—Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente... 10 Id. id. Id. especial... 11 Un quintal de yeso blanco... 1,50 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELAGOS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931

NOVENO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. QUIRICO MAGUANO Y RENOVALES

FALLECIO EN ARCENTALES EL DIA 26 DE AGOSTO DE 1908 R. I. P.

Su viuda y demás parientes, ruegan a sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 26 en la capilla de Misericordia Eusebista (travesía de Belén, 1), de esta corte, y en la iglesia de Arcenales, serán aplicadas en sufragio de su alma. (7)

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Precios, 64, Madrid.

ACADEMIA Medicina, Farmacia y Derecho. Exámenes no paga. Fidan reglamentos. Compromiso, 18, entrepuerto derecho.

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLECCION DE CAPITALS Mil pesetas garantizadas restan dos diarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloeroff, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimentación vigorosa. Analísis. Certificados médicos a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Las propiedades del KEFIR SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA LA INDIA-MONTERA, 12—TELEFONO NUM. 4.460 DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES BOTELLA. 0.75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por PALABRA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS Almoneda todo un piso, buenos muebles, salón comestido. Hortaleza, 162.

ALmoneda verdad. Realice los muebles dos pisos, todo seminuevo. Urga. Calle Colón, 14.

COMPRAS Y VENTAS Enfermedades cancerosas, D. María, urgente, pecho, estómago, próstata, vagina, lúpro, síntomas dolorosos, prostrados, exiguos, rápidos, menudas, adormecidos por ensueño, espasmos rítmicos, rítmicos, del sistema nervioso, etc. Príncipe, 58. Práctica y económica en vagos X, radiografía, etc.

Enfermedades secretas. Médicos ex. Instituto Hospital San Juan de Dios, 11 y 1, 1 peseta a 6, 2. Especial, 7 y 8. Obreros, 6, 8. Ponceaurral, 7, 8, 9. Entradas Santa Bárbara, 2.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMÓN Y CAJAL

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como suceden con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la pasividad intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades penitentes a la matriz y reumatismo. Son muy necesarias para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTÍN Y DURAN Tetuán, 3.—Madrid y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMÓN Y CAJAL

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como suceden con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la pasividad intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades penitentes a la matriz y reumatismo. Son muy necesarias para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTÍN Y DURAN Tetuán, 3.—Madrid y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.